
Ìàòåìàòè÷åñêè òóðíèð

”
Èâàí Ñàëàáàøåâ“, 2023 ã.

�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 3. êëàñ

1. Íà êîëêî å ðàâíî íåèçâåñòíîòî ÷èñëî x îò ðàâåíñòâîòî 99− 9.x = 9 + 9?

À) 9 Á) 13 Â) 18 �) 81

Îòãîâîð: À). 99− 9.x = 18, 9.x = 81, x = 9.

2. Ñ êîëêî ñàíòèìåòðà îáèêîëêàòà íà ïðàâîúãúëíèê ñúñ ñòðàíè 15 ìì è 75 ìì å ïî-ãîëÿìà îò

îáèêîëêàòà íà ðàâíîñòðàíåí òðèúãúëíèê ñúñ ñòðàíà 40 ìì?

À) 2 Á) 6 Â) 20 �) 60

Îòãîâîð: Á). 15 ìì + 75 ìì = 9 ñì, òàêà ÷å îáèêîëêàòà íà ïðàâîúãúëíèêà å 2.9 = 18 ñì.

Îáèêîëêàòà íà òðèúãúëíèêà å 3.4 = 12 ñì. Îòãîâîð: 18− 12 = 6.

3. Çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n ñ n#
ùå îçíà÷àâàìå ÷èñëîòî, ðàâíî íà ñáîðà íà öè�ðèòå ìó, à

ñ n∗
� ÷èñëîòî, ðàâíî íà ïðîèçâåäåíèåòî íà öè�ðèòå ìó. Íà êîëêî å ðàâíî (578#)∗?

À) 0 Á) 2 Â) 8 �) 20

Îòãîâîð: À). (578#)∗ = 20∗ = 0.

4. Â êóïà èìàøå íÿêîëêî êðóøè. Áîÿí âçå ïîëîâèíàòà îò òÿõ. Ïîñëå Ëîðà äîáàâè â êóïàòà 4

ïúòè ïîâå÷å êðóøè, îòêîëêîòî èìàøå â ìîìåíòà â íåÿ, ñëåä êîåòî âçå äâå êðóøè îòòàì. Òàêà

êðóøèòå â êóïàòà ñòàíàõà 38. Êîëêî êðóøè å èìàëî â êóïàòà îòíà÷àëî?

À) 14 Á) 16 Â) 18 �) 20

Îòãîâîð: Á). Ïðåäè Ëîðà äà âçåìå, êðóøèòå ñà áèëè 40, à ïðåäè äà äîáàâè, â êóïàòà å èìàëî

40 : 5 = 8 êðóøè. Îòãîâîð: 8.2 = 16 êðóøè.

5. Â ïîêàçàíèÿ öè�ðîâ ðåáóñ áóêâèòå K,P, T,X ïðåäñòàâÿò ðàçëè÷íè öè�ðè (TX îçíà÷àâà

äâóöè�ðåíî ÷èñëî ñ öè�ðà íà åäèíèöèòå X è öè�ðà íà äåñåòèöèòå T ).

P.K = TX

K = T + P + P + P

Ïðåñìåòíåòå ðàçëèêàòà K −X .

À) 2 Á) 3 Â) 4 �) 5

Îòãîâîð: Á). Ñïîðåä ïúðâîòî ðàâåíñòâî P > 1 è T > 0. Ñåãà îò âòîðîòî P < 3, òàêà ÷å P = 2.
Òîãàâà îò ïúðâîòî T = 1. Ñåãà îò âòîðîòî K = 7 è îò ïúðâîòî X = 4. Îòãîâîð: K −X = 3.

6. Ñòðàíàòà íà êâàäðàò å îñíîâà íà ðàâíîáåäðåí òðèúãúëíèê, êàòî îò äîëåïÿíåòî íà äâåòå

�èãóðè å ïîëó÷åí ïîêàçàíèÿò ïåòîúãúëíèê:
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Îáèêîëêàòà íà êîÿ îò äàäåíèòå �èãóðè, ïîëó÷åíè îò äîëåïÿíå íà äâà òàêèâà ïåòîúãúëíèêà,

ìîæå äà å ðàçëè÷íà îò òåçè íà îñòàíàëèòå?
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Îòãîâîð: À). Ïðè äîëåïÿíåòî îò ñáîðà íà îáèêîëêèòå íà äâàòà ïåòîúãúëíèêà îòïàäàò äîëå-

ïÿùèòå ñå îòñå÷êè. Â ïîñëåäíèòå òðè ñëó÷àÿ òå ñà ðàâíè íà ñòðàíàòà íà êâàäðàòà, äîêàòî â

ïúðâèÿ òîâà íå å ñèãóðíî.



7. Â íÿêîëêî êóòèè èìà îáùî 141 ïàíäåëêè. Â äåâåò îò êóòèèòå èìà ïî 7 ïàíäåëêè, â 6 îò

êóòèèòå èìà ïî 5 ïàíäåëêè, à âúâ âñè÷êè îñòàíàëè êóòèè èìà ïî 6 ïàíäåëêè. Êîëêî íà áðîé ñà

êóòèèòå?

À) 8 Á) 9 Â) 17 �) 23

Îòãîâîð: �). Êóòèèòå ñ ïî 6 ïàíäåëêè ñà (141− 9.7− 6.5) : 6 = 8, òàêà ÷å îáùèÿò áðîé êóòèè

å 9 + 6 + 8 = 23.

8. Êðàé íîâà àëåÿ â ïàðê ïîñòàâèëè íÿêîëêî ïåéêè. Àêî ïîñòàâÿò îùå òðè ïúòè ïîâå÷å ïåéêè,

îòêîëêîòî ñà ïîñòàâèëè äî ìîìåíòà, ïåéêèòå êðàé àëåÿòà ùå ñòàíàò 240. Êîëêî ñà ïåéêèòå êðàé

òàçè àëåÿ â ïàðêà?

À) 60 Á) 80 Â) 160 �) 180

Îòãîâîð: À). Àêî ñåãà èìà x ïåéêè, òî x+ 3.x = 240 è x = 240 : 4 = 60.

9. Â êàíà èìàëî ÿãîäîâ ñîê. Ïúðâî Àäè èçïèëà òðåòèíêà îò ñîêà â êàíàòà. Ñëåä íåÿ Áåíè èçïèëà

÷åòâúðòèíêà îò îñòàíàëèÿ ñîê, à âåäíàãà ñëåä òîâà Âåíè èçïèëà òðåòèíêà îò íîâèÿ îñòàòúê îò

ñîêà. Íàêðàÿ �àëÿ èçïèëà öåëèÿ îñòàíàë â êàíàòà ñîê. Êîå îò ïîñî÷åíèòå òâúðäåíèÿ å âÿðíî:

À) �àëÿ å èçïèëà ïîâå÷å îò âñÿêî îò îñòàíàëèòå ìîìè÷åòà

Á) Âåíè è Àäè ñà èçïèëè ðàâíè êîëè÷åñòâà ñîê

Â) Áåíè å èçïèëà ïîâå÷å îò Àäè

�) Àäè è �àëÿ ñà èçïèëè ðàâíè êîëè÷åñòâà ñîê

Îòãîâîð: �). Àêî öåëèÿò ñîê å 6 ÷àñòè, òî Àäè å èçïèëà 2 ÷àñòè, ñëåä òîâà Áåíè è Âåíè ïî 1

÷àñò, à �àëÿ � ïîñëåäíèòå 2 ÷àñòè.

10. Íà ñõåìàòà å èçîáðàçåí ó÷èëèùåí äâîð, ñúñòàâåí îò ïðàâîúãúëíà ÷àñò ñ îáèêîëêà 164 ì è

òðè åäíàêâè êâàäðàòíè èãðèùà, âñÿêî îò êîèòî ñ îáèêîëêà 88 ì. Êîëêî ìåòðà å îáèêîëêàòà íà

öåëèÿ äâîð?

À) 252 Á) 274 Â) 296 �) 428

Îòãîâîð: Â). Ñòðàíàòà íà êâàäðàòíàòà ÷àñò å 88 : 4 = 22 ì, òàêà ÷å îáèêîëêàòà íà äâîðà å

164 ì + 6.22 ì = 296 ì.

11. Åäíî òðèöè�ðåíî ÷èñëî ùå íàðè÷àìå

”
ïðèêàçíî“, àêî ñå çàïèñâà ñ òðè ðàçëè÷íè öè�ðè,

ñðåä êîèòî èìà äâå ñ ðàçëèêà 6. Íà êîëêî å ðàâíà íàé-ãîëÿìàòà âúçìîæíà ðàçëèêà íà äâå

ïðèêàçíè ÷èñëà?

Îòãîâîð: 877. 983− 106 = 877.

12. ßñåí, Äèìè, Áîáè è Îðëèí ñè íàìèñëèëè ïî åäíî åñòåñòâåíî ÷èñëî. Îò ÷åòèðèòå íàìèñëåíè

÷èñëà òî÷íî åäíî å íå÷åòíî è òî÷íî åäíî � òðèöè�ðåíî. ×èñëîòî íà Áîáè å ñ 23 ïî-ãîëÿìî

îò òîâà íà ßñåí, ñ 31 ïî-ìàëêî îò òîâà íà Îðëèí è ñ 11 ïî-ìàëêî îò òîâà íà Äèìè. Åäíî îò

íàìèñëåíèòå ÷èñëà å 84. Êîå ÷èñëî å íàìèñëèë ßñåí?

Îòãîâîð: 50. ×èñëîòî íà Áîáè èìà íå÷åòíà ðàçëèêà ñ âñÿêî îò îñòàíàëèòå, òàêà ÷å íå÷åòíîòî å

òî. Íàé-ãîëÿìî å ÷èñëîòî íà Îðëèí, òàêà ÷å òðèöè�ðåíîòî å òî. ×èñëîòî íà Äèìè å ñ 11+23 = 34
ïî-ãîëÿìî îò òîâà íà ßñåí, òàêà ÷å 84 ìîæå äà å ñàìî ÷èñëîòî íà Äèìè. Îòãîâîð: 84− 34 = 50.



13. �àçïîëàãàìå ñ äâà åäíàêâè ïðàâîúãúëíèêà. Àêî ãè çàñòúïèì êàòî íà ÷åðòåæ 1, òàêà ÷å

îáùàòà èì ÷àñò äà å êâàäðàò, ïîëó÷àâàìå �èãóðà ñ îáèêîëêà 4 ñì. Àêî ãè äîëåïèì êàòî íà

÷åðòåæ 2, ïîëó÷àâàìå �èãóðà ñ îáèêîëêà 48 ìì. Êîëêî ìèëèìåòðà å îáèêîëêàòà íà åäèí îò

òåçè ïðàâîúãúëíèöè?

÷åðòåæ 1 ÷åðòåæ 2

Îòãîâîð: 28. Âñè÷êè ïðåñìÿòàíèÿ ñà â ìèëèìåòðè. Àêî øèðî÷èíàòà è äúëæèíàòà íà åäèí

ïðàâîúãúëíèê ñà ñúîòâåòíî x è y, òî 4.y = 40, îòêúäåòî y = 10, à 4.y + 2.x = 48, òàêà ÷å x = 4.
Îòãîâîð: 2.10 + 2.4 = 28.

14. Âñè÷êè äâóöè�ðåíè ÷èñëà ñà çàïèñàíè íà êàðòè (ïî åäíî íà êàðòà). Êîëêî íàé-ìàëêî êàðòè

òðÿáâà äà èçáåðà, áåç äà ãëåäàì, çà äà å ñèãóðíî, ÷å ñðåä öè�ðèòå âúðõó òÿõ ùå èìà ïîíå åäíà

íå÷åòíà?

Îòãîâîð: 21. Â íàé-ëîøèÿ ñëó÷àé ùå ñå ïîÿâÿò ïúðâî êàðòèòå 20, 22, 24, 26, 28, 40, 42, 44, 46,

48, 60, 62, 64, 66, 68, 80, 82, 84, 86, 88 (îáùî 4.5 = 20 êàðòè). Àêî èçâàäÿ 21 êàðòè, óñïåõúò å

ãàðàíòèðàí.

15. Êîëêî íàé-ìíîãî îò 12-òå ïîë�eòà îò ïîêàçàíàòà òàáëèöà 3×4 ìîãàò äà áúäàò îöâåòåíè, òàêà
÷å âúâ âñåêè ïðàâîúãúëíèê 2 × 3 (ñ äâà ðåäà è òðè êîëîíè) äà èìà íå ïîâå÷å îò 4 îöâåòåíè

ïîë�eòà?

Îòãîâîð: 10. Â ãîðíèÿ ëÿâ ïðàâîúãúëíèê 2 × 3 èìà íå ïîâå÷å îò 4 îöâåòåíè, òàêà ÷å äîðè äà

îöâåòèì âñè÷êè îñòàíàëè, ùå èìà îáùî íàé-ìíîãî 4+ 6 = 10 îöâåòåíè. Òå ìîæå äà ñà òî÷íî 10,
àêî îöâåòèì âñè÷êè

”
âúíøíè“ ïîëåòà (îïèðàùèòå íà ñòðàíà íà ïðàâîúãúëíèêà 3× 4).

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà òðåòè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Èâàéëî Êîðòåçîâ è Ìàðèÿ

Òîìîâà


